

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2024年12月  
22  
星期日  
甲辰年十一月廿二  
总第 10373 期  
  
我的张家界 APP  
今日 4 版



## “打开发展新天地、不断创造新辉煌”

——习近平主席视察澳门特别行政区纪实

新华社记者 朱基钗 杨依军 赵博 张研

扬的旗帜，脸上洋溢着喜悦和自豪。

这是强国建设、民族复兴迈上新征程的时代，这是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。

澳门东亚运动会体育馆内，灯光璀璨，气氛热烈。庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，在庆祝澳门回归祖国25周年的喜庆时刻，回顾具有澳门特色的“一国两制”成功实践丰硕成果，擘画澳门进一步融入国家发展大局、实现更好发展的宏伟蓝图，指引澳门乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风，打开新空间、实现新飞跃、创造新辉煌。

（一）非凡之历程——“具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功”

1999—2024年，岁月划出一道耀眼的轨迹。

盛世华诞，莲城欢动。

“莲花宝地”的城市风景，充溢着节日的气息：耸入云端的澳门旅游塔，披上了红色的灯影；大三巴牌坊矗立，如织的人群在庆祝海报前流连……

阳光洒在金莲花广场。12月20日一早，澳门各界人士从四面八方汇集而来，静静等待。

清风徐徐，海波荡漾。

雄壮的《义勇军进行曲》奏响，中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗冉冉升起。人们抬头凝视高高飘

对中外记者所言：“国家的发展日新月异、势不可挡，澳门的发展厚积薄发、未来可期。这是澳门居民的光荣，也是全国人民的骄傲。”

历史性成就，蕴藏着宝贵的经验启示。

“澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明，‘一国两制’具有显著制度优势和强大生命力，是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度，是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度，是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度，必须长期坚持。”

习近平主席强调：“‘一国两制’蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念，是中国的，也是世界的，值得共同守护。”

站在继往开来的重要节点，习近平主席深刻指明保持香港、澳门长期繁荣稳定，继续推进“一国两制”实践行稳致远的4条原则——

“澳门回归祖国25年来，在中央政府和祖国内地大力支持下，特别行政区政府团结带领社会各界接续奋斗，具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功。澳门发生翻天覆地的变化，国际影响力大幅提升。”

“25年前，漂泊无依的游子重回祖国母亲怀抱。在新千年前夕，澳门洗尽历史风尘，迈进新的纪元。

25年来，祖国始终把澳门作为掌上明珠，始终是澳门保持繁荣稳定的最坚强后盾，始终为澳门发展提供最大机遇。

正如习近平主席在抵达澳门时，

回应着习近平主席对澳门、对澳门同胞的深情厚爱，表达着澳门社会各界携手同心共建美好澳门、共襄复兴伟业的满腔热忱。

置身会场，聆听习近平主席重要讲话，刚刚宣誓就职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉在备受鼓舞的同时，也感受到了沉甸甸的责任。

他表示：“我将不负习主席的期望，带领特别行政区新一届政府，团结社会各界勠力同心、守正创新、善作善成、接续奋斗，不断开创具有澳门特色的‘一国两制’实践新局面。”

3天时间，10多场密集活动，习近平主席同澳门各界广泛深入交流。

澳门东亚运动会体育馆里，“澳门厅”“路环厅”“西湾厅”“会见厅”“牡丹厅”“宴会厅”……场景不断转换。一场场会见，经久不息的热烈掌声中，习近平主席同大家亲切握手，交谈勉励，合影留念。

从澳门国际机场迎接的少年儿童，到澳门科技大学校园里朝气蓬勃的莘莘学子，从其乐融融的欢迎晚宴，到精彩纷呈的文艺晚会……

面对可亲可爱的澳门同胞，习近平主席总是笑容满面。一句句亲切问候，温暖人心。

“澳门是镶嵌在南海之滨的一颗璀璨明珠，是伟大祖国的一方宝地。”“时隔5年，再次来到澳门这块美丽的土地，和大家共同庆祝澳门回归祖国25周年，感到十分高兴。”言语之间，饱含深情。

▶▶(下转4版①)

## 长沙机场和张家界机场口岸十天过境免签

湖南日报讯（全媒体记者 彭可心 田育才）

日前，国家移民管理局发布公告，即日起全面放宽优化过境免签政策，将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时（10天），同时新增21个口岸为过境免签人员出境口岸，并进一步扩大停留活动区域。湖南张家界荷花国际机场口岸成为新增过境免签政策口岸，长沙黄花国际机场口岸过境免签从72小时延长至240小时。

放宽优化过境免签政策后，符合条件的俄罗斯、巴西、英国、美国、加拿大等54国人员，从中国过境前往第三国（地区），可从24个省（区、市）60个口岸任一口岸免签入境，并在规定区域停留活动不超过240小时，停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动。

“此次政策优化，将进一步提升湖南知名度，吸引更多外国游客来湘，推动入境旅游发展，为湖南开放以来历史新高。”

## 法护旅途焕新“国际张”

——张家界法院探索“旅游+司法”融合发展新路径

蒋文娟 陈醉

理。最终，商铺老板向张某退还了100元，双方达成和解。

张某感慨地说：“谢谢你们那么晚还愿意接听电话和我交流，今天一大早又帮我解决了烦心事，让我充分感受到了畅游山水间，法官在身边。”

今年以来，张家界两级法院持续完善覆盖张家界全域的旅游诉讼服务体系，推动旅游纠纷一站式解决向景区、游客和旅游从业者延伸，打造了“人在旅途，法在身边”法治品牌矩阵——

针对游客在景区流动性大、停留时间短等特点，永定区法院依托“在途速裁”APP解纷和线下旅游速裁移动法庭“三在”“三全”“三快”工作机制，促进涉旅纠纷就地受理、就地化解。今年3月，旅游速裁法庭还与天门山旅游快警平台联合成立旅游纠纷调处中心，实现法警联动、纠纷联调。

武陵源法院整合基层调解力量，通过设立老毛调解室、推行“人大+法院”调解模式等，让人大代表、人民调解员等参与旅游纠纷诉前调解、矛盾化解。以多元协同化解机制，最大程度将涉旅纠纷化于未发、止于未讼。

张家界中院、慈利县法院、桑植县法院派驻干警在景点摆摊设点，化身为调解员、服务员、宣传员，为过往游客提供暖心法治服务，就地化解涉旅矛盾纠纷，开展旅游普法宣传活动。今年来，全市两级法院妥善化解涉旅纠纷156件，开展景区普法活动65次，接受游客法律咨询4300余人次。

▶▶(下转4版②)



12月21日，考生在哈尔滨理工大学考点排队进入考场。

2025年全国硕士研究生招生考试于2024年12月21日至22日举行，考试报名人数为388万。

新华社记者 张涛 摄

## 我国修法拟规定每年9月为全国科普月

新华社北京12月21日电（记者温竞华）科学技术普及法修订草案21日提请全国人大常委会会议二次审议。根据各方建议，在总结实践经验基础上，草案二审稿增加规定，每年9月为全国科普月。

由于多年来有关方面通过多种形式，定期组织开展科普活动，取得了良好的社会效果，草案二审稿增加规定，有关单位和组织“可以通过多种形式广泛开展科普活动”。

有的常委会委员提出，残疾人对相关知识技能的需求比较突出，建议与无障碍环境建设法做好衔接，增加关于残疾人的规定。对此，草案二审稿规定，开放大学、老年大学、社区学院等应当普及卫生健康、网络通信、智能技术、应急安全等知识技能，提升老年人、残疾人等群体信息获取、识别和应用能力。

为确保科普内容合法和科学，草案二审稿明确，组织和个人提供的科普产品和服务、发布的科普信息应当具有合法性、科学性，不得有虚假错误的内容。为明确网络平台承担发现违法信息后及时处置的责任，草案二审稿规定，网络服务提供者发现用户传播虚假错误信息的，应当立即采取处置措施，防止信息扩散。

本报讯（全媒体记者向文）据市气象局气象资料综合分析，本周冷空气活跃。22日受高空波动、西南气流共同影响，阴天有分散小雨或雨夹雪，高山地区小雪，气温1~4℃，偏北风2~3级；23日至24日：多云间晴天，气温0~10℃，偏北风2~3级；25日：阴天，气温3~8℃，偏北风2~3级；26日：阴天有小雨，高山地区有雨夹雪或雪，气温3~7℃，偏北风2~3级。

市气象局建议：未来一周冷空气活跃，偏北风力加大，需注意防范冷空气大风降温对农业生产、公众健康带来的不利影响。近期气温起伏，昼夜温差大，需注意防寒保暖，用火用电用气需注意安全，敏感人群注意预防呼吸道及心脑血管等疾病，城市道路洒水避开夜区间至清晨等低温时段。22日和26日有弱的雨雪天气过程，需注意低温雨雪天气对交通运输、农业生产等的不利影响。

未来一周冷空气活跃

## 千方百计鼓起亿万农民钱袋子

高敬



增加农民收入是“三农”工作的中心任务。刚刚闭幕的中央农村工作会议对促进农民增收作出重点部署。中国要富，农民必须富，要千方百计鼓起亿万农民钱袋子，让农民生活更加红火。

鼓起农民钱袋子，要在产业兴旺上找出路，让农民有活干、有钱赚。延安苹果、柞水木耳、保山小粒咖啡……眼下一批“叫得响”的特色农业产业正在成为富民产业。广袤乡村有自身的特色品种、民俗文化、多样生态等资源，要做好“土特产”文章，壮大县域经济，立足区域发展整体规划主导产业，

因地制宜发展富民产业。一方面积极发展农产品加工业，推动由卖“原字号”向卖制成品转变，做好农产品增值大文章。另一方面，用好田园风光、民俗风情等特色资源，积极发展乡村旅游、休闲农业、文化体验、健康养老等新产业新业态，让更多产业服务乡村振兴、服务农民增收。

鼓起农民钱袋子，要完善强农惠农富农支持制度，将各项富民政策落到老百姓的心坎上。一些地方农业产业升级过程中，规模越来越大、用工越来越少，农户参与程度越来越低。要完善联农带农机制，将农业经营主体的联农带农成效与政策支持挂钩，引导各类企业建立更加紧密的联农带农机制，让农民更多参与产业发展、更多分享增值收益。要多渠道发力，赋予农民更充分的财产权益，通过“资源变

资产、资金变股金、农民变股东”，让农民获得收益；发展新型农村集体经济经济，构建产权明晰、分配合理的运行机制；允许农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用；有序推进农村集体经营性建设用地入市改革，健全土地增值收益分配机制。

要坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，要毫不松懈抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工

作，提升防止返贫致贫监测帮扶效能。工作中，既要重视防范整村整乡的返贫致贫风险，又要防微杜渐，紧盯每一个监测对象，发现一个、帮扶一个，动态消除风险，避免风险积累成患，让脱贫群众一起过上红红火火的日子。

（据新华社）

## 张家界航院精准施策助学生就业

与500余家单位建立合作关系，就业信息库入驻企业1200余家

本报讯（田育才 赵玲玲）晏璨是张家界航空工业职业技术学院2024届旅游管理专业毕业生，最近已入职张家界一家旅游企业。提起自己的求职经历，晏璨感慨颇多：“多亏了学校举办的校园招聘会，我在校内就找到了专业对口的工作。”

张家界航院紧盯2025届毕业生求职关键期，精准施策帮助毕业生就业。坚持办好大型招聘会、多办小型招聘会，采取线上+线下方式，为毕业生提供众多就业机会，连续6次承办省级区域性招聘会——湘西北地区高毕业生供需见面会，每年大型招聘会参会企业200余家。举行优质企业专场招聘会近60场，提供岗位1.4万余个。据统计，该校2023届、2024届毕业生初次就业去向落实率分别为91.60%、90.58%，年终就业率96.98%。

该校坚持“稳定原单位、广纳新单位、深挖好单位”，积极拓展就业

市场，努力为毕业生挖掘更多岗位资源。学校党委书记和校长带头开展访企拓岗专项行动，覆盖全国15个省（市）的150多家军工企业和重点民营企业，每年新增优质就业单位30余家，与500余家单位建立较为稳定的合作关系，就业信息库入驻企业1200余家。

该校航空类相关专业毕业生，到中国航空工业集团和中国航空发动机集团就业比例超过60%，旅游类相关专业毕业生在全市中高级旅游管理人才中约占三分之一。

该院引导学生把重点放在基层，动员学生利用各种资源快就业、就好业。由老师联系，带学生考察，送学生上门就业。将重点放在家庭困难学生、农村学生群体，全体教职工实行“一对一”帮扶，实行“一人一档”“一生一策”。目前，全院377名家庭困难毕业生，有就业意向的去向落实率已达100%。